

梁振英新政成果90項 實實在在推經濟惠民生

今年7月1日，除了是香港回歸16周年紀念日外，也是今屆特區政府正式上任1周年。行政長官梁振英日前公布了名為「穩中求變 務實為民」的《施政匯報》，列舉一年來取得的超過90項施政成果。這些成果，都是有根有據的實事好事，最受惠的是普羅市民，不但體現出梁振英施政為民的新理念，而且顯示新一屆特區政府在解決本港積累已久的深層次問題上作出了努力，取得了成績，帶來了希望，值得社會肯定。

社會對於特區政府的施政有不同的意見並不奇怪，但評論施政表現必須建基於事實。梁振英的這份匯報羅列的成果，每項都是有根有據，其中在改善民生方面更是重中之重，包括通過改善經濟環境，令失業率維持近年低位，領取綜援的個案總數更下降至過去10年的最低；成功壓抑樓宇炒風；推動最低工資及研究制訂標準工資，並發放長者生活津貼等改善基層市民生活。其他例如環保保育、教育規劃、醫療服務、交通運輸、房屋土地、經濟營商、文體康樂等範疇，每一項都是卓有實績。

挑戰嚴峻 施政為民

必須看到的是，梁振英政府自上任以來一直面對嚴峻的挑戰，一方面本港社會積存多年的深層次矛盾趨於尖銳，高樓價貧富差距等問題都並非一時三刻能夠解決；另一方面，本港社會日益政治化，民粹之風愈演愈烈，政府提出的政策都無可避免地受到各種政治化的干擾和拖延，甚至連惠及全港基層長者的長者生活津貼也面對反對派議員的拉布阻撓。在這種惡劣的環境下，政府施政難免阻力重重。儘管如此，當局在短短1年來卻取得了有目共睹的成績。環顧各地政府，在就任後1年就成功推出了大量有利經濟民生政策的並不多見，在365日之內取得90項施政成果更非易事。這說明梁振英政府在上任以來，積極回應港人訴求，切實回應市民所想所

需。當然，在90項施政成果之中，不可能全部都是重大的政策，但卻是實實在在惠及普羅市民。例如長者2元乘車優惠、醫療券金額由每年500元倍增至1,000元等政策，確實為有需要市民提供切實的援助，正體現出當局急民之所急的施政理念。

化解難題 成效顯著

還須看到的是，新一屆政府過去1年處理了難度極大、社會廣泛關注的問題，取得了顯著的成效。例如市民最關注的樓市問題，當局推出10項增加短、中期房屋土地供應的措施，逐步順應土地供求失衡的問題，並果斷推出樓市「雙辣招」，遏抑投機活動，穩定了樓價升勢。再如，在困擾香港社會多年的「雙非」問題上，當局落實內地「雙非」孕婦來港產子的零配額政策，解決了內地孕婦來港產子及衝急症室的問題，舒緩了「雙非」對本港社會民生所造成的壓力。又如，為回應市民對於繼續擴大個人遊的願望，當局積極與中央政府溝通，爭取暫緩實施「非深戶籍居民一簽多行」來港安排。還

蔡子玲



有，面對外圍經濟環境持續不明朗，本港仍然能維持第一季度2.8%的經濟增長，失業率保持3.4%低位，反映政府施政卓有成效，絕非「斗雲當大牛」。

挑撥離間 不攻自破

事實上，新一屆政府能夠在短短1年間取得眾多的成績，既顯示政府的管治水平不斷提高，更與問責團隊的團結協作以及公務員團隊的支持配合密切相關。新一屆政府與公務員磨合暢順，協助問責團隊有條不紊地落實各項政綱。然而，有人近日卻不斷製造謠言，挑撥特首與政務司司長林鄭月娥以及公務員系統的關係，以圖在政府內造成分化。昨日梁振英已經重申與林鄭月娥及廣大公務員合作無間，指林太十分得力，尊重她的意見，今後會繼續合作無間。政務司司長辦公室發言人回應有關謠言時亦強調，政務司司長會一如以往，全力協助特首施政，有關謠言已經不攻自破。相信在問責團隊與公務員系統誠誠合作之下，特區政府將會陸續落實各項施政承諾，在任內做出更大的成績。

張曉明讚包玉剛助回歸貢獻大

致辭評述包陪慶緬懷先父新書：情真意切綿綿無限

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）據中聯辦網站載，中央政府駐港聯絡辦主任張曉明6月26日應邀出席在香港滙豐銀行大廈舉行的全國政協委員包陪慶所著《包玉剛 我的爸爸》一書英文版發布儀式並致辭。他在致辭中充分肯定了包玉剛對香港順利回歸祖國、實現平穩過渡所作的重要而獨特的貢獻，讚頌了他熱愛香港、熱愛國家和民族的情懷，表達了對他的崇敬和緬懷之情。



張曉明在包陪慶所著《包玉剛 我的爸爸》一書英文版發布儀式上致辭。

全國政協委員包陪慶所著《包玉剛 我的爸爸》一書英文版發布儀式於6月26日在香港滙豐銀行大廈舉行。應邀出席的張曉明在致辭時表示，自己是懷着對包玉剛先生的崇敬和緬懷之情，來出席她的大女兒、我的好朋友陪慶大姐的新書英文版發布儀式。

憶初出茅廬時幸睹風采

他憶述，自己第一次見到尊敬的包玉剛先生，是在1986年11月。「那時，包先生是香港基本法起草委員會的副主任委員，是享譽全球的船王，而我則是一個剛剛走出大學校門不久的毛頭小伙子。我坐在人民大會堂偌大會議廳的後排，聆聽包先生用濃厚的寧波普通話發表對基本法起草的意見。他洪亮的嗓門，慈祥的面容，炯炯有神的眼睛，加上兩道格外醒目的濃眉，頓時讓我感覺到一種『氣場』——儘管當時還不時與這個詞彙。我

為自己當時能目睹包先生的風采、聆聽他的高見而感榮幸。」

包深厚人脈穿梭中英之間

張曉明讚揚，包先生熱愛香港。在中英談判和基本法起草過程中，提出了許多富有建設性的意見和建議，包括保護英資和其他外資在香港的經濟利益等建議。他憑藉自己的智慧、膽識、聲望，憑藉與「一國兩制」創始人鄧小平先生深厚的交情以及與英國政府高層良好的人脈，為香港順利回歸祖國、實現平穩過渡，作出了重要而特殊的貢獻。

他續說，包先生熱愛自己的國家和民族。他是到內地投資的先行者之一，他在家鄉辦大學、建港口，他為國家的教育、醫療衛生事業慷慨捐助，他對中華民族實現偉大復興的中國夢充滿信心和期待，他也為發現自己是

「包青天」的嫡孫後代而無比榮耀。他是一位讓我們仰視的人。

筆下家國情感全躍然紙上

張曉明表示，「我有幸在較早前就拜讀了陪慶大姐這本新書的中文本。我以為，這本出自非專業傳記作家之手，準確地說，是出自一位大小姐筆下的回憶錄，之所以能夠令人愛不釋卷，除了包先生的成功故事、高尚品格和人格魅力外，全在於四個字：情真意切。這當中有夫妻情、子女情、家族情、國家情、民族情，還有跨越國家、種族的人性關懷和博愛，這些全都躍然紙上，綿綿無限。」

滙豐銀行等多家金融機構董事、外國駐港領事等300餘人，參加了《包玉剛 我的爸爸》英文版發布儀式。

「醫療衛生」「民生福利」施政最高分

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今屆特區政府上任近1年來，積極採取措施期望解決香港長期以來積存的房屋、貧富懸殊等社會問題，惟反對派多番挑起政治爭拗，阻撓施政，利民措施往往受到拖延。中文大學香港亞太研究所昨日公布的民意調查發現，在7個不同政策範疇中，「醫療衛生」和「民生福利」均取得超過50分的及格評分，但最受關注的「房屋及規劃」則「不及格」。調查又發現，最多受訪市民認為「房屋及規劃」是特區政府在未來一年優先處理的政策，佔31.7%。

調查於6月17日至19日成功訪問了813名市民，要求他們由0分至100分，對特區政府7項政策範疇評分，發現只有「醫療衛生」和「民生福利」分別取得54.7分和50.3分，隨後為48.6分的「經濟發展」，46.7分的「環境保護」，44.4分的「房屋及規劃」，43.4分的「政策及管治」，及評分最低分的「教育」得42.8分。

市民盼先解「房屋規劃」

在7項政策範疇中，最多受訪者認為要在未來1年優先處理的是「房屋及規劃」，「政策及管治」，分別為31.7%和14.9%，隨後是「經濟發展」和「民生福利」，分別有13.2%及11.7%；「醫療衛生」及「教育」分別有10.7%和9.4%，「環境政策」則最少人提及，只有3.8%。

弱勢對未來施政較樂觀

被問及是否有信心特區政府未來1年能改善施政時，有46.6%受訪者「沒有信心」，「一半半」的有38%，「有信心」的有14.1%。調查機構進一步分析了受訪市民的背景，發現有55.9%的「30歲或以下」，55.7%的「大專或以上程度」，52.3%的「在職者」，及57.6%的「月入兩萬元或以上」的受訪者較其他組別傾向表示沒信心。「51歲或以上」，「小學或以下程度」，「無工作」，以及「月入1萬元或以下」的受訪者，則較其他組別傾向回答有信心。

研究人員估計特區政府未來仍會面對巨大挑戰，施政可能舉步維艱。

吵鬧失民心 立會政團評分全跌

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會反對派政團近年屢屢濫用議事程序，在議會審議政府政策期間大打「拉布戰」、「程序戰」。香港研究協會昨日公布的民意調查結果顯示，受訪市民對各政團5方面表現的滿意度評分，均較今年4月調查呈全面下跌，其中跌幅最大的是「監督政府」，下跌0.13分至2.53分，其次是「反映民意」，下跌0.09分至2.33分。同時，被評分的15個主要政團中，有8個的支持度均錄得下跌。

「監督政府」「反映民意」跌幅大

香港研究協會於6月17日至22日成功訪問了1,099名市民，就立法會內擁有議席的15個香港主要政團的支持度及就香港整體政團5項表現的滿意度評分，以1分為非常不滿意，5分為非常滿意。結果發現，表現評分最高的「監督政府」和「反映民意」都較今年4月進行的調查呈大幅下跌。同時，受訪市民對政團「有活力」和「值得信任」的評分均下跌了0.06分，分別有2.28分和2.21分。「議政能力」的評分則下跌0.01分至2.32分。

在15個被評分的政團中，調查發現，有8個政團的支持度錄得下跌，6個錄得上升，1個維持不變。早前大打「拉布戰」的「人

民力量」和社民連的評分錄得上升，分別上升0.04分和0.05分，同樣為2.29分，但排名繼續徘徊在低位，最新排名第十二。去年創立的經民聯評分上升0.05分至2.18分，排第十四位。

在評分下跌的政團中，民協、自由黨和新世紀論壇同樣下跌0.05分，分別有2.77分、2.53分及2.14分，分別排名第三、第九及第十五位。民主黨跌0.04分至2.67分，排名第五。教協及街工2個僅有1名立法會議員的政團，則分別以2.88分及2.86分排名第一及第二。

機構促正視 提升服務做實事

香港研究協會負責人指出，逾五成主要政團評分錄得下跌，反映大部分政團最近的表现有待改善。同時，所有政團的評分及各項表現的評分皆不足3分，低於一般水平，反映政團的表現與市民的期望仍有較大的差距，情況令人憂慮，並促請各政團正視市民的评价，加強與市民溝通，實事求是，積極提升地區服務質素，切實服務市民大眾，又呼籲各政團，切實提升議政論政水平，積極協助社會就香港長遠發展方向達成共識，共同推動社會向前發展，重建市民對各政團的支持和信任。



演藝學院少數學生缺乏做人的起碼禮貌

香港演藝學院昨日舉行畢業典禮，特首梁振英以校監身份出席，並頒授學位。但一些畢業生在典禮進行期間，卻突然高舉寫有「我要真普選」字句的紙牌，在台下喧嘩叫罵；有上台領受學位的學生，在台上做出各種譁眾取寵的動作，有的對着梁振英做出打交叉手勢、有的乾脆直行直過、有的背向主席台只向台下鞠躬、有的更跪在台上。在莊嚴的畢業典禮上，一些學生做出各種不恰當及挑釁性的行為，缺乏起碼的禮貌和尊重，他們以為這樣可以令特首難堪，又或是藉此博得台下一笑，但實際上卻是在侮辱自己，也侮辱了出席的家長和自己畢業的院校。

侮辱自己家長學校

頒授學位的典禮，本來應是莊嚴的場合，畢業同學在家人、師長的見證下正式完成了學位，展開人生新的一頁，值得慶賀。而特首梁振英親身出席畢業典禮，正體現出對演藝學院和學生的支持，理應獲得應有的尊重。然而，一些畢業生卻故意趁特首出席的機會，在典禮上作出種種政治宣示及不禮貌的行徑，不但破壞了莊嚴的氣氛，更騎劫了本來屬於所有畢業學生及家長的典禮，令不少同學和家長大感掃興。這種只顧自己表演罔顧別人尊嚴的行為，是對香港人崇尚的自由與自重兼顧的文化傳統的侮辱，理應受到譴責。

香港是一個多元化社會，學生對政制發展有不同訴求可以理解，但身為一個接受過專上教育的畢業生，應該懂得基本的禮貌和尊重。雖然特首事後並沒有責難搞事同學，展現出政治人物的器量，但卻不代表這些行為是可以接受的。同學們要表達意見，在社會上有不少渠道，沒有必要在畢業典禮上作出宣示。在外國大學的畢業典禮，不時都會邀請政要出席，學生儘管與他們政見不同，但絕不會在典禮上鬧事。原因是政要出席典禮，是對院校對同學的尊重，而且「過門都是客」，院校和學生既然身為主人家，自然不應做出令來賓感到尷尬的事，這與政見沒有關係，而是表現出一個人的教養和禮儀。可惜的是，在昨日一些演藝學院畢業生身上，卻沒有看到一絲一毫的尊重和禮貌，他們反而為自己的幼稚行為沾沾自喜。

卓偉

理性表達意見才會獲得他人尊重

事實上，昨日的畢業典禮並非是為了梁振英，而是為了所有畢業生與家長，一些畢業生在典禮上鬧事，難堪的並非是梁振英，而是演藝學院、學院的學生和家長。家長畢生心血培育子女，這場畢業禮是他們一生中的美好回憶，但最終卻被一些人破壞了，在台上做出種種古怪的行為，在台下嘔吐一片，一眾演藝學院的教師尷尬萬分，台下的家長更是情何以堪？他們專程請假出席典禮，並非是為了看這些人的「行為藝術」和政治宣示，而是要見證子女領取畢業證書的一刻，但現在卻無辜成為了這場鬧劇的觀眾，請問這些學生有沒有考慮到其他人的感受？

香港是言論自由的社會，人人都有表達意見的權利，但社會的主流共識是，表達意見不應損害他人的權利，不能違反與人之間互相尊重包容的人文價值。只有採取理性的方式表達意見，才會獲得他人尊重，但昨日一些畢業生有辱斯文的表現又怎可能得到社會的尊重？